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Za Hrabalem neidylickým

Jakub ČEŠKA

Na jaře loňského roku (25.–27. 4. 2024) se konala druhá nymburská meziná-
rodní konference věnovaná dílu Bohumila Hrabala. První konferenci, která 
proběhla roku 2017, jsme iniciovali společně s Petrou James a Holtem Meye-
rem jako jistý postesk nad oficiální hrabalovskou konferencí u příležitosti sté-
ho výročí od narození spisovatele. Jejím názvem Schizofrenická historiografie 
(s potřebným vysvětlujícím podtitulem) jsme odkazovali k Hrabalovu rané-
mu textu Schizofrenické evangelium. Název je určitou ozvěnou oborové dvojko-
lejnosti literárněvědných a historických přístupů. Konference byla také ozvu-
kem diskusí, které jsme vedli s Markem Ďurčanským, přítelem a historikem, 
nad Hrabalovým dílem (a povětšinou u plzeňského piva v hospodě U Kocou-
ra). Když Marek Ďurčanský přizval ještě svého kolegu, také historika, záhy 
mi docházely síly a interpretační verva. Historický přístup k literárnímu dílu 
není totiž zjevně převoditelný na literární a naopak. Tato obtížná diskuse je 
zároveň myšlenkově podnětná, inspirující a osvěžující.

Díky vstřícnosti a velkorysému přijetí tehdejším vedením města (staros-
tou a historikem Pavlem Fojtíkem a panem Jiřím Černým) získávaly původní 
diskuse, ale i nápady na uspořádání konference, konkrétní obrysy. Kromě ga-
rance města a zajištění prostorů pro konání konference je třeba připomenout 
také její účastníky a pamětníky. Vzpomínkový večer ve foyer Hálkova divadla 
měl svůj neskonalý půvab, a to především díky osobním vzpomínkám Zdeny 
Hadrbolcové a Pavla Misíka. Tehdejšího večera se zúčastnilo také vedení Fa-
kulty humanitních studií Univerzity Karlovy. Rád bych vzpomenul alespoň na 
jejího zakladatele a prvního děkana profesora Jana Sokola a tehdejší děkanku 
Marii Pětovou.

Jaká je hodnota těchto vzpomínek? Tento večer je nyní ozářen přísvitem 
jemného stesku a  nostalgie, protože ani Jan Sokol, ani Zdena Hadrbolcová 
již nejsou mezi námi. Obmyslnost přítomného okamžiku spočívá v  tom, že 
nám podprahově sugeruje, že je věčný. Domnívám se, že tímto tónováním 
se vyznačuje také značná část Hrabalova díla, vždyť Hrabal je – třebaže to 
svým dryáčnictvím, humorem a komikou maskuje – především spisovatelem 
nostalgie. Život a  svět se vyznačují tím, že nejenom živí, ale i místa, budo-
vy, pozvolna postupují svá místa. Pro Hrabala osmdesátých let žije skutečný 
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Nymburk pouze již v jeho fantazii, neboť jak on sám říká, že je neviditelný, že 
žije pod jeho zavřenými víčky.

Alespoň jednou větou bych chtěl vzdát hold osobnímu vzpomínání, které 
jsem dříve neprávem považoval za nenáležité přisvojení Hrabalovy literatu-
ry. V měňavém spektru Hrabalova díla se zrcadlí nejenom vážná akademická 
pojednání (literární, filozofická, historická…), ale také osobní vzpomínky pa-
mětníků, díky nimž zůstává zachována Hrabalova věcná lidskost, a řada dal-
ších detailů z jeho života. Takové sdílení paměti zakotvuje Hrabalovo dílo též 
v jeho životě. Bez ní by totiž hrozilo, že vycouvá kamsi do vzduchoprázdna.

Poděkování za podnět a vlastně také za navázání, a tedy také za vznik tra-
dice hrabalovských konferencí v Nymburce patří Markovi Ďurčanskému a ře-
diteli Městské knihovny Nymburk Janu Červinkovi. Alespoň dva roky hýčkali 
myšlenku na uspořádání konference k  110. výročí od Hrabalova narození. 
Nebýt vzpomínky Marka Ďurčanského na první konferenci a entuziasmu a až 
tvrdošíjné vytrvalosti Jana Červinky, naděje na uspořádání konference by pa-
trně nedostala svůj první impuls. Není pochyb o tom, že oba zasluhují velké 
poděkování, a to nejen za nápad, posun k jeho realizaci, ale především za or-
ganizaci konference. Zde je třeba podtrhnout zejména roli ředitele knihovny 
Jana Červinky, který zajistil vydatnou finanční podporu od města, a společně 
se svým týmem z městské knihovny zabezpečil po organizační stránce konfe-
renci na známku výborná cum laude.

Poděkování a  poklonu si zasluhují všichni přednášející, bez nichž by-
chom nyní neměli o  čem mluvit. Příkladná je též okolnost, že všichni zú-
častnění odevzdali odborné studie, které jsou součástí tohoto kompendia 
(všechny proto také najdete v seznamu jednotlivých kapitol). Nejraději bych 
je vyjmenoval všechny. Dovolím si připomenout alespoň Kenichiho Abe, pře-
kladatele z japonštiny (též dvou děl Bohumila Hrabala), velkého znalce české 
literatury a kultury, který přicestoval z pro nás téměř exotického a dalekého 
Tokia, dále bych jmenoval Xaviera Galmiche, bohemistu, profesora pařížské 
Sorbonny, překladatele, speciální poděkování si zasluhuje spisovatelka, bás-
nířka, bravurní literární esejistka Sylvie Richterová, která jako vůbec první 
v hrabalovském bádání vyslovila více než před čtvrt stoletím tezi o duchov-
ním zakotvení Hrabalovy literatury. Veliká čest a úcta náleží Jiřímu Pelánovi, 
překladateli, komparatistovi, velkému znalci románské literatury, ale také 
editorovi nových Spisů Bohumila Hrabala. On byl tím, kdo přítomnost tehdejší 
první konference obrátil jako naději a přání do budoucnosti. Pamatuji si, jak 
mi roku 2017 říkal, že na takovouto konferenci, kde se lidé mohou potkávat 
a mluvit spolu, pokuřovat i popíjet, kdy se po konferenčním příspěvku všich-
ni nevytratí, přijede kdykoli rád. Ano, Nymburk je také Hrabalovým městeč-
kem, kde se zastavil čas, tedy městem, kde není třeba (snad i pro jeho rozlohu 
ani nutno) spěchat. Pro Hrabala (a nejenom pro něj) je Nymburk také ostro-
vem, má tudíž svůj půvab v něm na pár dní uvíznout.

Tuto konferenci jsem promítal do časově vzdálené konference v Paříži, 
kde vystoupili roku 1998 všichni čtyři právě jmenovaní účastnici (konferenční 
příspěvky vyšly v monografii s názvem Bohumil Hrabal: palabres et existence 
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roku 2002). Učinil jsem tak snad proto, abych prohloubil pohled nostalgie, 
snad proto, abych vytrhl hrabalovské konference v  Nymburce z  falešného 
vzezření regionálnosti, nebo snad proto, abychom navázali na tematiku, kte-
rou již ve svých Observations sur une dimension mystique chez Hrabal tehdy for-
mulovala Sylvie Richterová.

Šťastnou hvězdou konference byl totiž její původně nezamýšlený syner-
gický efekt. Záměrem bylo pojednat Hrabalovo dílo z dosahu a snad i v tiché 
konfrontaci s  převládajícím hloupým a  ohlupujícím tklivě idylickým obra-
zem. Proto jsem při náčrtu jejího tematického jádra zdůrazňoval náročnější 
aspekty Hrabalovy tvorby: Hrabal jako čtenář filozofie, Hrabal jako neidylic-
ký autor, Hrabal jako autor, který časným míří k věčnému atp.

Jednou z  důležitých linií Hrabalova díla je tudíž zjevně jeho duchovní 
aspekt (spíše aspekty). Takříkajíc cestou jsem potkal profesora teologie a re-
ligionistiky Pavla Hoška, který v té době učinil z pohledu bádání o Hrabalovi 
epochální objev – podařilo se mu nejen zjistit, že vůbec existují, ale dokonce 
získat nahrávky Bohumila Hrabala z evangelické fary z Libice nad Cidlinou 
z první poloviny osmdesátých let, kam Hrabal jezdil na adventní setkání. Za 
jejich pořízení vděčíme panu Jiřímu Hofmanovi. Tento objev představuje 
a  představoval citelný impuls k  dalšímu a  důslednějšímu promýšlení spiri
tuál ní perspektivy Hrabalovy tvorby.

Tímto zdánlivě nahodilým potkáváním a  vířením se kruhy ustalovaly 
a postupně uzavíraly. Bylo zjevné, že Hrabalův duchovní obzor bude jedním 
z podstatných motivů celé konference. Nyní již nepředbíhám a každý to uvidí 
při nahlédnutí do obsahu knihy, že zmíněné Hrabalovy „hovory“ o objemu 
bezmála sedmdesáti tiskových stran vycházejí v  přítomné publikaci vůbec 
poprvé.

Obsah knihy nabízí nahlédnutí do její základní osnovy: od spirituality 
k poetice (se vzájemnou latentní polemičností), Hrabalovo čtenářství – času, 
teorie, idyly a  snu; následuje oddíl věnovaný tematickým analýzám (antic-
kých topoi, filozofie, hororu a  ikonických vlaků). Po třech sekcích literárně 
orientovaných příspěvků představuje první předěl knihy studie věnovaná 
zmapování násobeného života Hrabalova díla v jeho překladech do cizích ja-
zyků. Po něm následují rozličné historické studie, ale i jeden popkulturní ex-
kurz. Další předěl pojmenovaný Epilog nabízí nejen věcnou, ale též básnivou 
evokaci Hrabalova odcházení.

Již jsem se zmiňoval o  Hrabalových „hovorech“ v  Libici nad Cidlinou. 
V kontextu hrabalovské monografie představuje tento zcela unikátní pramen 
(v  této textologické úpravě a úplnosti je publikován vůbec poprvé) něco na 
způsob „zmrtvýchvstání“. Co jiného se totiž nabízí po předchozí kapitole od-
chodu? Libické hovory totiž inscenují Hrabalovu autentickou promluvu za-
chovanou, a tudíž také vytrženou z devastujícího toku času.

Co ovšem trvá v moři zanikání a mizení, co je tím, co času odolává, co 
vzdoruje průvanu nicoty, a proč jsme se tedy rozhodli psát o Hrabalovi ne
idylickém? Právě v gestu ne idyličnosti odvracíme pozornost od toho, co je 
na Hrabalově díle časné, a  tudíž také pomíjivé, k  tomu, co horizont času 
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 přesahuje. Vždyť Hrabalovu skrývanou netriviální literaturu sám autor cíleně 
směřoval, a to už od rané poezie, od horizontu časného k věčnému.

Hlavní poklona a vděk náleží tedy zcela samozřejmě spisovateli Bohumi-
lu Hrabalovi.

„Nuže tedy, ať vzlétá“ Hrabalovo dílo, které nám stále odmítá říci své po-
slední slovo.

V Praze 16. 6. 2025




